

1957年10月1日创刊

深读东莞

2022年12月
<壬寅年十二月初六>

28 星期三 | A9

粤港澳行业大咖齐聚滨海湾 谋划抢占半导体发展新风口

文/羊城晚报记者 王默
图/受访者提供

12月26日下午，
2022粤港澳大湾区半
导体产业发展趋势高
峰论坛暨湾区半导
体专家交流会在东莞滨
海湾新区举行。

现场近100名半
导体产业龙头企业代
表、行业大咖齐聚一
堂，以主题演讲、项
目分享、圆桌论坛等
形式，共享半导体产
业发展创新思想和发
展成果，探讨半导体
与东莞制造应用结合
道路，促成优质项目落
户东莞，高层次人才交
流交融、共同擘画发展
大未来。

东莞市科学技术局副
局长钟靖平，滨海
湾新区党工委副书记、管
委会主任孙海波，滨海
湾新区党工委委员、管
委会副主任叶绍强等
领导嘉宾出席本次活
动，香港工业总会常
务副会长庄子雄等港
澳代表线上参会。



莞港携手，抢占 半导体产业新风口

近年来，全球5G、人工智能、物联网、云计算、智能汽车等新兴领域的蓬勃发展，为东莞半导体产业带来巨大机遇。

钟靖平表示，半导体产业是现代信息社会的基石和经济发展的重要支撑。在过去十几年中，东莞围绕着终端电子市场需求的发展对相关半导体企业进行招引和培育，如今，已初步形成了以芯片设计、第三代半导体材料和封装测试为核心，集成电路相关应用产业为支撑的产业链。

目前，全市拥有相关企业120多家，以松山湖为代表的半导体

产业集群正在东莞快速成长。

“东莞聚焦‘科技创新+先进制造’产业方向，是与香港实现优势互补发展的一大有效策略。”庄子雄表示，香港和东莞在科技、人才及产业等领域具有无限的发展潜能。在新的发展阶段，他期望莞港两地未来在科技、人才、产业及科技企业IPO等方面进行深度合作，共同孵化一批科技创新企业新星，助力粤港澳大湾区国际科技创新中心高质量建设。

人才齐聚，加速 科技成果落地转化

叶绍强在对滨海湾新区创新创业环境推介时表示，作为《粤港澳大湾区发展规划纲

要》“3+6”重大平台之一，滨海湾正依托东莞先进制造基地，积极打造大湾区产业高地和人才创新创业沃土，目前已集聚了OPPO、vivo、小天才等一批高端制造业龙头企业总部，在市场规模、应用场景、数据资源等方面具备综合优势，是半导体产业与优势产业集群“供需对接”的丰厚沃土。

当前，滨海湾正全力打造“滨”至归人才发展环境，实施“海纳百川”重点人才工程，建设“湾”里鹏程人才发展平台，全力搭建人才创新创业的理想舞台。

活动现场，粤港澳大湾区科技领军人才创新驱动中心(东莞)滨海湾分中心正式揭牌。未来，该中心将重点在产

业链、创新链、人才链等方面开展工作，将加速推动科研平台、产业项目、科技成果在滨海湾转移转化、共享交流，打造成国家领军人才、高校院所与东莞企业紧密合作的服务平台，让人才们“有所依”“有所为”。

滨海湾将以粤港澳大湾区科技领军人才创新驱动中心(东莞)滨海湾分中心的揭牌为良好契机，依托“专精特新”产业园(正中科学园、欧菲光·湾区科创中心)、国际开放创新创业社区等优质平台载体，同时，不断刷新人才驱动中心运行机制，全方位培养、引进、用好人才，促进产学研深度融合和科技成果落地转化，为东莞乃至粤港澳大湾区产业创新提供强有力的智力支撑。

清溪首个个人才 安居房项目交房 90位人才即将在“最美小镇”安家

羊城晚报记者 秦小辉、
通讯员清宣摄影报道：12月26
日，东莞市清溪镇举办“才聚鹿
城乐居清溪”人才安居房交房
仪式活动。作为清溪镇首个个人

才安居房项目，华润润溪山人才
安居房受到了各界人才的广泛
关注和踊跃申请。此次房源包
括三房户型30套、二房户型60
套，均为精装修，且家电家具齐

全，方便人才“拎包入住”。经过
审核公示等环节，有90位人才
顺利通过，率先入住人才安居房，
即将在“最美小镇”安家。

近年来，清溪镇党委、镇政府
高度重视人才工作，牢固树立
人才引领发展的战略地位，大
力实施新时代人才强镇战略，
通过统筹资源、创新措施、营造
氛围，推动人才政策更“贴心”、
交流服务更“暖心”、创业就业
更“安心”、生活氛围更“舒心”。

源源不断的人才汇聚，为着力
打造“产业、生态、文化”三个大
镇，建设“融合先锋、智美清溪”
注入了澎湃活力。

清溪镇党委委员梁伟光表示，
东莞是一座“海纳百川、厚德务

实”的开放城市。目前，东莞正

立足先进制造+科技创新，深入

实施新一轮“十百千万百万”人

才工程，全面吹响“是人才、进

莞来”的号角。根据市委、市政
府的统一部署，立足经济社会
高质量发展需求，清溪镇坚持
人才是第一资源的理念，大力
实施新时代人才强镇战略，聚
焦人才关心的重点难点问题，
着力优化行政服务，坚持实施
城市品质提升工程，并相继出
台了一系列具有清溪特色的人
才服务政策和措施。

其中，围绕“融合先锋、人才
高地”的建设目标，清溪镇积
极打造“乐居清溪”人才作品
牌，加快推进人才安居房配套
建设，顺利完成首批安居房装
修和分配工作，致力不断为高
层次人才“组社群”，为优秀人
才“筑巢”、为青年人才“建驿
站”，以实际行动回应广大人才
的殷切关注。

“踏上新征程，清溪比历
史上任何时期，都更加渴求人

才、爱惜人才和尊重人才。面
对新机遇、新挑战，清溪经济
社会的发展，需要各行各业更
多人才朋友的加入，需要广大
人才朋友更大的智力支撑。”
梁伟光表示，以这次华润润溪
山项目人才安居房为新的起
点，清溪镇在积极落实助企纾
困各项政策的同时，也将以更
大的诚意、更加积极有效的措
施，建立健全一系列人才服务
机制，实实在在解决人才住
房、子女教育、医疗保健、环境
配套等方面的问题，用心用情
用力助推人才成长。

接下来，清溪镇将根据市
委、市政府的相关部署，加快构
建吸引人才、留住人才、成就人
才的优越生态，让更多的人才
在清溪安居乐业，推动清溪成
为人才与城市相互成就的创新
创业热土。



清溪镇首个个人才安居房项目

东莞各镇街、医院开通咨询热线、互联网 医院、小程序等方式方便患者在线咨询问诊 线上诊疗服务让就医更便捷

羊城晚报记者 文聪报道：日前，东莞市公布了33个镇街(园区)
的医疗咨询热线，市民遇到就医、用药、
疫苗、防疫政策等问题皆可拨打。东
莞市卫生健康局提醒称，新冠疫情无
症状感染者、轻症患者及普通发热患
者请勿拨打120热线，请为确有需要
的急重症患者让出“生命通道”。

到底哪些情况不建议拨打120
呢？市卫生健康局称，一是普通发热、
轻症、日常慢性疾病或不需要急救的
患者尽量自行到镇街(园区)社区卫生
服务中心或医院就诊；二是市民如有
个人健康管理、日常门诊就医指导等
问题，可拨打12345或镇街疫情防控
咨询电话进行健康咨询；三是市民如
有疫情相关政策解读、落实情况等问
题，请联系所属社区进行咨询。

“有‘十大症状’或‘阳’了的居民

想开药或就诊，可以到市人民医院、市
中医院、市妇幼保健院等东莞16家

“互联网医院新冠发热门诊”进行线上
咨询，药品快递到家；家里备了药但又
不知道该怎么吃的，也可以在线上问
清楚。”东莞市卫生健康局提醒，医疗
机构始终是人员密集、交叉感染风险
最高的场所，有需要的市民可进入“健
康东莞”小程序进行咨询问诊。

与此同时，东莞各镇街的社卫机
构也相继公布了家庭医生团队联系方
式，线上线下为群众提供新冠问诊及
诊疗服务。据樟木头镇社区卫生服务
中心门诊负责人陈明娟介绍，目前已
把所有家庭医生的电话、联系方式公
布在公众号上，主要是方便街坊可以
上门巡诊和转诊服务。

湾区新闻部主编/责编 黄磊/美编 李金宝/校对 黄文波

东莞中院和东莞市人社局联合发布劳动人事争议处理白皮书(2012—2021)

近十年受理劳动争议案件降53.2%

羊城晚报讯 记者王雷，通讯员江楠、陈美苑报道：近日，东莞市中级人民法院联合东莞市人力资源和社会保障局发布《东莞市劳动人事争议处理白皮书(2012—2021)》，包括机构与队伍建设、案件处理情况、成效经验等方面内容。近十年，东莞法院受理的一审劳动争议案件数量下降幅度达53.2%，构建和谐劳资关系取得明显成效。

据了解，2012年至2021年，东

莞法院共审结劳动争议诉讼案件约10.1万件，主要包括劳动报酬争议、解除和终止劳动合同争议、工作时间及休假争议等类型，其中劳动报酬争议占比最大，高达49%。全市法院受理的一审劳动争议案件数，从2012年的14063宗下降至2021年的6580宗，每年约有九成案件在诉前得到化解。

劳动争议案件大幅下降，既得
益于仲裁调解组织前置解纷，更与

东莞法院诉调对接工作密不可分。
2019年，东莞法院探索建立“诉调
对接1+2+3”模式，即建立1个诉调
对接中心和线上线下2个调解平
台，构建专职调解、律师调解、特邀
调解3大调解队伍，促进矛盾纠纷
多元化化解。平台上线以来，全市法
院通过诉调对接机制成功化解各类
案件的数量逐年上升，仅2021年就
前化解案件6.9万件，调解成功率
为66.3%。

桥头居家养老服务全面提升

“模拟家庭”让独居老人感受家的温暖

羊城晚报讯 记者王默报道：
最近，桥头多了30户“特殊家庭”，
他们是由社工、志愿者与独居老人
“一对一”结对共建起来的“模拟
家庭”。志愿者通过陪老人聊天、
读报、散步等形式，让独居老人也
能享受天伦之乐，感受家的温暖。
“模拟家庭”项目的开展，也让桥
头的居家养老服务做得更加全面，
实现“老有所养、老有所医、安享晚年”的愿景。

来到李屋村李婆婆的家，“女儿”
姚带芳已经在和李婆婆闲聊了。
“护工上门帮我打扫卫生，还陪我聊
天，关心我的身体健康，我真的感谢
他们。”李婆婆说，通过交谈记者了解到，
李婆婆是李屋村人，今年已六十多岁，
独居者要么无儿无女，要么子女不在身
边，有些身体欠佳的老人也不常出门，
有时候身边连说话的人都没有，甚至对
陌生人的接近会有明显的抵触。与李
婆婆结对的“女儿”姚大姐表示，此前
李婆婆甚至受到一些“骚扰”，如半夜敲
李婆婆的门，在门前丢垃圾，甚至小便等
等，李婆婆一直不敢说，怕麻烦别人，在
经过多次的探访后，李婆婆终于向他们
求助，最后解决此事。此举赢得了老人的信
任，自此之后李婆婆也是敞开心扉，把姚大姐当
作真正的亲人。

除去基本物质上的保障外，社
工每次探访都会与老人聊天，为老人
读报，了解老人近期的服务需求或困难，
对有需要的老人开展心理疏导，为老人
检查身体状况，提供维修小家电、检
查电器等服务，保障老人的居家安全。
逢年过节还有老人的生日，都会上
门探望慰问，为老人举办生日会。通过
这些切实的关怀，让他们感受到家的温
暖，让老人把社工当作真正的亲人一样。

“‘模拟家庭’项目的开展，对
独居老人在亲情关爱、增加与社会
的情感联结方面作用还是不可忽
视的，城镇上的孤寡老人，我们一
直是有探访的，现在有了‘模拟家
庭’这个项目，配合组成了专业又
稳定的志愿者队伍，能把居家养老
的工作做得更加全面。”桥头志愿
者协会阳光社领队温海松表示。

据了解，“模拟家庭”项目的成



社工陪孤寡老人闲聊 受访者供图

颁发《中华人民共和国金融许可证》公告

中国农业银行股份有限公司下列机构经中国银行保险监督管理委员会东莞监管分局批准，颁发《中华人民共和国金融许可证》，现予公告如下：

机构名称：中国农业银行股份有限公司东莞高新支行
机构地址：东莞市厚街镇体育路13号都汇国际大厦2号商铺
机构编码：B0002S344190054
许可证号：01090715
联系电话：21338169
批准成立日期：1993年08月09日
发证日期：2022年12月16日

中国农业银行股份有限公司东莞分行
2022年12月27日